

Headline	Name Of 40 Districts In Klang Valley		
MediaTitle	Oriental Daily News		
Date	01 Feb 2017	Color	Full Color
Section	News	Circulation	85,616
Page No	A17,A18	Readership	256,848
Language	Chinese	ArticleSize	644 cm ²
Journalist	N/A	AdValue	RM 11,295
Frequency	Daily	PR Value	RM 33,885



隆雪40地区 是植物也是地名



王蓉
报导

吉隆坡31日讯 | 人们的日常生活与植物息息相关，就连地区名称也甚有关连；在隆雪，就有不少大家熟悉的地区，是以植物名称来命名，如半山芭、八打灵、沙登、甲洞、洗都及雪邦等，在其国文名称上，是地区名，也是一种植物名。

根据《以植物命名的地方》书籍记载，国内至少有149个地方与植物名称来命名，其中在隆雪，也有超过40个地方、甘榜或村落是以植物命名。

其中，普罗大众最为耳熟能详的地方，如沙登（Serdang）、八打灵（Petaling）、半山芭（Pudu）、甲洞（Kepong）、洗都（Sentul）、雪邦（Sepang）、依约（Ijok）及班登

（Pandan），实际上都是一种植物名称。

据了解，八打灵再也是因为当地生长了许多此类树木，而得其名，并于1974年2月1日颁布宪报。但随着时代演进，如今在灵市内已不常见此树踪影，挺为可惜！

相反的，有些地方与植物同名，其实与该植物毫无渊源，另外一些地名的由来，则是有其历史典故。

例如在依约，老一辈的说法是，依约

开埠时有一大片宽阔的绿肺，而「Ijok」一词源自于爪哇文「Ijo」，即绿色之意，随著一代一代居民念法的改变，逐渐形成了「Ijok」的字眼。

马来西亚森林研究院总监拿督阿都拉迪夫接受《东方日报》访问时指出，由于意识到国内有越来越多的植物受到严重威胁，因此他向政府提议，要求保护好国内濒危的植物。

《以植物命名的地方》由阿都拉迪夫及其他4名来自马来西亚森林研究的作者合著，希望传递保护植物的讯息。

-陈为康-



» 文转A18

「以植物命名的地方」资料简介



Ijuk/Ijok (依约)
糖棕榈树上的黑色纤维，供修葺屋顶、制绳及扫帚等用途



Meranti Kepung/Kepong (甲洞)
芭麻树，龙脑香料，树木可用作生产三夹板



Sentul (洗都)
椆科果树，碌古冷塞果的亲戚，果实可食用，乡间常见的果树



Pandan (班登)
班兰叶，叶子带香味，烹饪烘焙常用的天然香料

Petaling (八打灵)
一种乔木，树干可做柱子，木材坚硬耐用，多数用作建筑用途



Sepang (雪邦)
豆科植物，一种有刺植物，可制染料



Pudu (半山芭)
菠萝蜜及尖不叻的近亲，砂拉越人很喜欢吃其果实



Serdang (沙登)
棕榈科，椰树及油棕等的亲戚，叶子好像扇子一样开敞，常见的观赏树



Headline	Name Of 40 Districts In Klang Valley		
MediaTitle	Oriental Daily News		
Date	01 Feb 2017	Color	Full Color
Section	News	Circulation	85,616
Page No	A17,A18	Readership	256,848
Language	Chinese	ArticleSize	644 cm ²
Journalist	N/A	AdValue	RM 11,295
Frequency	Daily	PR Value	RM 33,885

资料简介	
植物名/地方名	中文名/简介
Ipuh / Ipoh (怡保)	一种有毒汁的树，原住民用作吹箭的毒液
Jelutung / Jelutong (日落洞)	一种橡树，树胶汁是制作口香糖的原料，树干用来制作铅笔
Johor (柔佛)	红毛丹的亲戚，果实可食用
Kangsar (江沙)	大红花(木槿花)近亲，通常生长在河边，常用作保护河堤，防止土壤受河水侵蚀
Kulai (古来)	常种植在乡区，稻田旁，在夜间开花时散发强烈的味道
Kulim (居林)	蒜头树，树身有强烈蒜头味，果实可食用，常成为蒜头或煮食调味料的替代品
Melaka (马六甲)	马六甲树，果实常被腌制，味道酸苦
Pulai / Simpang Pulai (新邦波赖)	常见的观赏树，种植道路旁，树干一层一层地从主干开展，远望好像宝塔一样
Sungkai (宋溪)	一种乔木，其叶可制成牙痛药

备注：部分资料摘自《与植物同名的地方》书籍

列地区标志 保护濒危植物

» 文接A17

马来西亚森林研究院总监拿督阿都拉迪夫说，要保护好国内濒危的植物，其中一个最好的方法，就是让树木或植物成为一个县属或一个地区的标志性象征。

「我们可依据地区种植同名的植物，例如在居林，就种植与这地方同名的蒜头树（Kulim），让它成为当地的标志性植物。」

他认为，县属土地局或县市议会大厦，是种植这类同名植物的最合适地方，因为该处的人潮流量高，有助于提高人民对植物的认知，以及保护植物的醒觉意识。

» 隆雪40地区以植物命名

「另外，在每个地方种植专属的标志性植物，还有一个好处，即是可从中获取植物的种子，并且将之收藏，预防植物物种面临灭绝。」

此外，国内州属如马六甲（Melaka）及柔佛（Johor），其国文名也是一种植物，而怡保（Ipoh / Ipuh）、江沙（Kangsar）、古来（Kulai）及居林（Kulim），也与植物同名。（403）